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Svar på fråga 2024/25:263 av Olle Thorell (S) 
AI, annan ny teknik och de mänskliga rättigheterna  

Olle Thorell har frågat mig vilka initiativ jag avser ta för att 

säkerställa att Sverige, inom ramen för internationella 

samarbeten och regelverk, arbetar för en mer effektiv reglering 

av AI och annan ny teknik som också skyddar de mänskliga 

rättigheterna globalt.  

Låt mig först poängtera att detta är en mycket viktig fråga som 

regeringen arbetar aktivt med. Den snabba utvecklingen av AI 

och annan ny teknik medför både möjligheter och risker för 

mänskliga rättigheter.  

AI-förordningen, som trädde i kraft den 1 augusti 2024, ska 

skapa en enhetlig reglering för utveckling och användning av AI-

system inom EU. Det är det första regelverket i världen som 

specifikt reglerar AI-system. Förordningens syfte är att främja 

människocentrerad och tillförlitlig AI, samtidigt som den 

säkerställer en hög skyddsnivå för hälsa, säkerhet och 

mänskliga rättigheter. 
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I september signerade EU, å medlemsländernas vägnar, 

Europarådets ramkonvention om AI och mänskliga rättigheter, 

demokrati och rättsstatsprincipen. Konventionen blir den första 

globalt rättsligt bindande konventionen om AI och mänskliga 

rättigheter och Sverige antog en aktiv roll i förhandlingarna. 

Inom EU verkar regeringen även för att stärka samarbete med 

likasinnade demokratier inom AI och annan teknik, inklusive det 

transatlantiska partnerskapet mellan USA och EU inom ramen 

för ”Trade and Technology Council” (TTC). TTC har som 

uttryckligt mål att driva den digitala omställningen och främja ny 

teknik grundad på gemensamma demokratiska värderingar, 

såsom respekt för mänskliga rättigheter. Genom samarbeten 

som TTC bidrar Sverige till att forma globala standarder som 

motverkar missbruk av AI och annan teknik i autoritära syften.  

Sverige har också haft en viktig roll som förhandlingsledare av 

det globala digitala ramverket, Global Digital Compact (GDC), 

som antogs vid FN:s Framtidstoppmöte tidigare i höstas. 

Ramverket är en första övergripande överenskommelse inom FN 

med målsättningar och åtaganden vad gäller digitala frågor, 

inklusive AI.  

Sverige är sedan 2011 också pennhållare för resolutionen om 

åtnjutandet av mänskliga rättigheter på internet som läggs fram 

vart tredje år i FN:s råd för mänskliga rättigheter. Resolutionen 
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var den första att fastställa att mänskliga rättigheter gäller såväl 

online som offline.  

Sverige är även medgrundare till Freedom Online Coalition 

(FOC), som idag är en av de främsta plattformarna för att dela 

information och samordna positioner om mänskliga rättigheter 

på internet.  

Slutligen är Sverige en av de största givarna till 

civilsamhälleorganisationer som arbetar med dessa frågor. Flera 

av dessa organisationer arbetar bland annat med frågor som rör 

mänskliga rättigheter och övervakningsteknologi, 

internetnedstängningar och AI. Bistånd på området utgår även 

från Sida.  

Regeringen kommer att fortsätta följa frågan noga och verka för 

att mänskliga rättigheter respekteras i utvecklingen av AI och 

annan ny teknik. 
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